

La Palma de Cádiz.



DIARIO POLITICO.

Año XXII.

Miércoles 29 de Abril de 1874.

Núm. 7010

LA PALMA.

COMISION DE SOCORROS

LOS HERIDOS DE LA GUERRA CIVIL.

Cantidades suscritas á favor de los mismos:

	RS. V.N.	
Suma anterior	45519	
D. Ramón de Quintana	10	
José de Palacios	10	
R. C.	10	
José Baro y Asencio	10	
Francisco Rubio	10	
José Málaga Payán	10	
Ricardo Galtier	10	
Jaime San Martín	10	
Manuel Segura	10	
José M. Fabre	10	
José Joaquín Rossetty	10	
José García	10	
Cristóbal Esobar	10	
José Caparro	10	
Antonio Herrera	10	
Manuel Simón	10	
Fernando Gómez	10	
Adolfo Ricardo Calvo	10	
Pedro Cambas	10	
Lorenzo Pouchan	10	
José Joaquín Fernández de Bustamante	10	
Juan López del Castillo	10	
Joaquín Madrid y Álvarez	10	
José de la Flor	10	
Cristóbal Llull	10	
Francisco Conejero	10	
Pedro Ramírez Sisam	10	
José de Mesa y Pastor	10	
José Pérez	10	
Eugenio Campo	10	
José Fernández y Castillo	10	
Vicente Pérez	10	
D. José M. Hirano	10	
José María Rodríguez y Acosta	10	
Ramón Orruma	10	
Edouardo Cheiro	10	
Pablo Ortiz	10	
Vicente Ramírez Brunet	10	
Manel Herrera	10	
Marcos Cuesta	10	
Juan Pojol	10	
Eugenio Pérez	10	
Enrique Valverde	10	
Nicolás Carranza	10	
Salvador Monge	10	
Alberto Esteve	10	
Antonio José Moreno	10	
José Díaz Campa	10	
Eugenio Serrano y Barrios	10	
José Favara	10	
Francisco Favara	10	
Antonio García Llano	10	
Federico García Robles	10	
Vlida de Martelo	10	
Manuel Gaona de los Reyes	10	
José Javier Gaona	10	
José Dolores	10	
José del Pino	10	
José Palacios	10	
José Gaona de los Reyes	10	
Carlos Nalda	10	
Domingo Lanfranchi	10	
Edmundo Gavino	10	
Antonio Aguilera	10	
Juan Bergillo	10	
José de Cobos	10	
Francisco de P. Teller	10	
José Soler	10	
Manuel Ibarra	10	
Victoriano González Linera	10	
Ignacio Sequera y de la Luz	10	
Pablo J. de Arduña	10	
Manuel Rozo	10	
Ignacio Sequera y Vato	10	
Atílio Valledor	10	
Manuel González Torre	10	
Juan Manuel Barru	10	
Antonio Ballarín	10	
Jáime Marqués	10	
Valentín Ibáñez	10	
José Morillas	10	
Juan Granados	10	
A. y E. G.	10	
Manuel Aguirre	10	
Pablo Corrales	10	
José Jolia	10	
Ramón Julia	10	
Modesto Seco y Ruiz	10	
Martín de Blas Cordero	10	
Emilio Weidner	10	
José Ferrer	10	
Rafael Rodríguez	10	

Antonio Serrano Borrego
 Manuel de la Orden
 D. Dolores Montaner de Osteret
 D. Ricardo Calvo
 Joan de los Casares
 Fernando Rey
 D. Ana White, India de Berriozábal
 D. Manuel Dueñas y Sanguinetto
 José M. Ruffini
 Francisco de Berriozábal y White
 Jacinto Romani
 Manuel Zaldúa
 Francisco Mahave
 Sres. Braganza hermanas
 D. Hinolito Durán
 Andrés Garrido
 46,744
 (Se continuará.)

LOOR AL HEROISMO.

El sábado á las cuatro de la tarde llegó a Madrid el bravo general don Fernando Primo de Rivera, herido mortalmente en la sangrienta jornada del 27 del mes último á la cabeza de la división de su digno mando.

La mayor parte de los periódicos mediterráneos dan cuenta en sus principales artículos del entusiasta recibimiento que el vecindario de la capital de España ha hecho al que tantas pruebas ha dado de heroísmo combatiendo por la causa de la libertad y de la patria.

Impulsados nosotros también por el deseo de tributar al heroísmo el culto que merece, consagramos el primer lugar de la sección editorial de este número á la reseña del viaje de este bizarro general, desde el campamento á su casa de Madrid, recogiendo las noticias que los facilitan varios colegas.

Hé aquí de qué manera refiere un corresponsal le salida de Somorrostro del general Primo de Rivera:

«A las doce de la mañana se le ha cotocado en el coche núm. 2 de la Asociación central de señoras de Madrid, y a su lado, en otra camilla, al señor Delgado, teniente coronel de cazadores de Barbastro, herido en el húmero de fracho con fractura. Desde la casa del marqués de Villarias hasta la carretera, la camilla del señor Primo de Rivera era llevada por cuatro soldados y detrás iban el duque de la Torre dando el brazo á la señora del bizarro general, el señor Topete, los generales López Domínguez, Palacios y Serrano Acebron, y los brigadiers Blanco, Corijo y Chinchilla, y una multitud de jefes y oficiales que iban a despedir al enfermo. Colocadas las dos camillas en el carrojo, y en otro la señora y hermanos del general y del teniente coronel, la mayor parte de la comitiva montó a caballo y acompañó los viajeros hasta cerca de Onton. El general Primo va en muy buen estado, en términos de haber recobrado su habitual jovialidad, de la que ha dado repetidas pruebas en el momento de ser colocado en el coche. Aunque bastante bien en su curación, la herida del coronel Delgado ofrece mayor cuidado, aunque no puede decirse que sea de gravedad. La comitiva descansa esta noche en Castro, mañana en Laredo, el siguiente en Béa y el sábado, Dios mediante, llegará á Madrid.»

En la siguiente carta dirigida desde Laredo, con fecha 23, á un periódico de Madrid, se dan interesantes noticias de la llegada á aquel punto de este valiente y pandonoroso militar:

«Muy señor mío: Hace catorce días tenemos aquí parte de la fuerza del tercer cuerpo de ejército, sobre lo cual nada le diré, porque pudieran interpretarse mis noticias, por cuya razón me limitaré á participar á V. ciertos sucesos que han tenido aquí lugar esos días. El domingo anterior dispuso el excelentísimo señor general Echagüe se dijera una misa en el campo, con objeto de

que la oyeren todas las fuerzas aquí existentes, y con tal motivo se puso un alterón en el corredor del pabellón de nuestro paisano D. Ramón de Carasa Ginda, en donde se dijo la misa. Me sería difícil pintar con exactitud el cuadro que presentaban los nueve batallones que desde la hermosa Alameda, oían con sus jefes respectivos el Santo Sacrificio que se estaba celebrando, tocando durante él las más piezas escogidas. El general, con todos los que le acompañaban en el mismo corredor, y casi todo el personal, que también asistió movido de la curiosidad por ser cosa aquí nunca vista; pero si puedo asegurar á V. que en mi vida he presenciado mayor compotura y recogimiento, ni aun en los templos. Con linda la misa, bajó el general á la Alameda, y ante él desfilaron dichos batallones por secciones de compañía, con aquel aire marcial tan característico en el soldado español.

Sobre las cinco de la tarde llegó á esta el capitán general de ejército señor Concha, y revistó la fuerza, que se hallaba formada en orden de parada, y escañada, desfilando acto seguido ante el mismo en la propia forma que por la mañana.

El viernes siguiente se presentó aquí el teniente coronel D. Agustín Camina, ayudante si no estoy equivocado, del bravo Excmo. Sr. Primo de Rivera, herido gravemente en el ejército del Norte según es bien sabido, con objeto dejar el miércoles, á buscar en un coche de la Ambulancia, á dicho señor general al puente cortado por los carlistas en el camino real frente á Guriezo, conocido por el «Pontarrón.»

Durante su estancia en esta, con el esquisito celo que le distingue, solo se ocupó en ver de proporcionar á su jefe herido las mayores comodidades posibles; hasta tal extremo, que no trayendo suficientes las seguridades que le ofrecían los encargados de la Ambulancia, quiso cerciorarse por sí mismo de las condiciones del coche, su movimiento y las cualidades del tiro, é hizo engrancharle en la tarde del martes; metiéndose en él, dio un paseo hasta cerca de la Ventilla (como un cuarto de legua), y habiendo quedado completamente satisfecho acerca de esto, vió de proporcionarse otro coche para las personas que al ilustre herido acompañaban, que eran su amable señora, su simpático hermano, dos jefes y dos ayudantes, y dejándolo ya todo dispuesto, salió ayer á las seis de la mañana á cumplir su cometido.

Sobre las tres y media de la tarde se divisaron las banderas del coche de la Ambulancia y la gente se agolpaba á ver al valiente herido, que fué saludado á su llegada al palacio del Sr. Carasa por el señor general en jefe del tercer cuerpo, señor general Echagüe y demás. Comovedora era la escena que, en aquel ociso se representaba, pues todos los asistentes á él ansían por saber el estado en que llegara el enfermo, mas tan pronto como se divulgó que era satisfactorio, la alegría se vió resplandecer en todos los semblantes.

Una comisión nombrada por el señor alcalde D. Venancio Cachón, enfermo á la sazón de una angina que le tenía posado en cama, esperaba al ilustre viajero á la entrada del palacio, y sabedor por el expresa lo Sr. Camina de que en aquel momento no podía recibir su felicitación, pero que lo haría en su nombre su señor hermano, subió y tuvo la satisfacción de oír de boca de este señor que se hallaba bastante bien, con lo cual se retiró satisfecho. Ya anochecido fué invitada la misma por el general, postrado en su lecho, á pasar á verlo, y verificado, tuvo la complacencia de oír de su propia boca se encontraba bastante bien, siendo infructuosos sus ruegos de que se quedara un día siquiera descansando, porque la jornada del día siguiente hasta Béa era larga y penosa, porque dijo que si alguna novedad observaba, se quedaría á mitad del camino.

Estos mañanas, por fin, emprendió su viaje para esa, á donde quizás habrá llegado cuando V. reciba esta. ¡Qué era la Providencia que no tenga novedad alguna, así como que sea, cuanto más

pronto su curación radical, según lo desean y esperan los muchos admiradores de sus bellas cualidades y valor que en esta cuenta!

Nuestro colega *La Epoca* describe en los siguientes términos la llegada a Madrid del general Primo de Rivera:

«No en el trío de la mañana, sino a las cuatro de la tarde, llegó á Madrid el bravo general Primo de Rivera, para quien debe haber sido muy grata la recepción entusiasta y cariñosa que le ha hecho el pueblo de Madrid, particularizándose en ella, como dice un apreciable colega, no solo la admiración que inspira el valor heroico de que tan señaladas pruebas ha dado el ilustre general objeto de la popular ovación, sino también la que infunden el sufrimiento y la abnegación de nuestro valiente ejército, simbolizado en la persona de su general herido. El pueblo de Madrid, victorioso calurosamente al señor Primo de Rivera y a todos los heridos que en Madrid se encuentran, ha dado un testimonio elocuente del respeto que la merecen los verdaderos sacrificios que se hacen en aras de la patria y de las vivas simpatías que las altas virtudes del soldado español despiertan en los corazones generosos.

La circunstancia desgraciada de haber descarrilado el tren *express* del Norte, hizo que el que conducía al señor Primo de Rivera tuviera que detenerse hasta poder espaldar la vía y que no llegase hasta las cuatro de la tarde á la estación de Madrid.

Al saberse por telégrafo que el general puso a su familia la detención del tren, se retiraron muchas de las personas que habían acudido a recibirle, dándose cita para las tres de la tarde. Pero la generosa impaciencia de las señoras que esperaban en el andén, las decidió a embarcarse en el tren que salió á las ocho para el Escorial, acortando así la distancia que les separaba del general y anticipando el momento de saludarle y ofrecerle los socorros que con pródigo mano tributan, lo mismo al militar de alta graduación que al pobre soldado, movidas por su inagotable caridad.

Entre estas sabemos que fueron las señoras comisionadas por la Cruz Roja, con la duquesa de Medinaceli á su cabeza, que eran la condesa de Lombillo, marquesa de la Granja y señoras de Acillana, de Caballos Escalera y de Urbina. Estas señoras oyeron de boca del general los mayores elogios de sus coches. Al llegar á Madrid, la señora de Miraflores tuvo la satisfacción de llevar hasta su casa a la general Primo en su carruaje y la de invitar á la marquesa de Miraflores para que ocupase un puesto en su carruaje; pero la marquesa de Miraflores se encargó de llevar á las niñas del general.

En la estación se hallaba también la comisión de señoras pertenecientes a la Asociación de socorros de heridos del ejército, compuesta de la marquesa de Guadalest, condesa de Torrejón y señora de Rivaherrera. Otras muchas señoras se habían unido a la comisión.

Las autoridades militares y civiles, hombres públicos de todos los partidos, una comisión de la prensa y un gentío immense de todas las clases de la sociedad, acudieron también a saludar al general, y lo acompañaron y vieron hasta la puerta de su casa en la calle de Jacometrezo, donde era casi imposible el tránsito.

Entre las personas que, además de su señora y hermano don Sixto, han acompañado en el viaje al señor Primo de Rivera, viene el bizarro coronel De Gado, herido gravemente en su brazo, que ha compartido con aquellos aplausos de la multitud; sus ayudantes, señores Vallarino y Viana; los oficiales de órdenes Arias, Urbina, Milans y otros; su médico de cabecera, señor Galy, y el suyo particular y amigo íntimo, señor Pantoja.

Es conveniente que nuestros lectores, así paisanos como militares, sepan que un periódico ministerial y roniblanco de última hora, *La Bandera Española*, ha tenido por conveniente contestar á lo que dijo *La*

que produjo una explosión de enemigos en ésta los que se presentaron al confundirse en un estrecho abrazo los generales Primo de Rivera y Loma, compañeros de armas y heridos en un mismo combate.

Lo mismo el general que su apreciable familia, han sido objeto de las más delicadas atenciones por parte de las señoras que componen las comisiones de la Asociación de la Cruz Roja, y de socorros de heridos del ejército, que se disputaban el honor de que ocupase aquella las elegantes camillas que les tenían preparadas, y el de conducir a su señora e hijas en sus respectivos carroajes.

El señor Primo de Rivera viene muy aliviado de su grave herida, con ánimo de dejar pronto el lecho y de volver al Norte a conquistar nuevos laureles, según han tenido el gusto de oír los amigos nuestros que le han acompañado desde Avila.

También el bizarro general Loma, herido igualmente en Somorrostro; el valiente brigadier Terreros y otros varios brillantes oficiales que han llegado a Madrid a curarse de sus nobles heridas, se encuentran muy aliviados.

La patria recompensa sus proezas, y nosotros pedimos a Dios su completo restablecimiento.

España necesita de sus heridos esfuerzos para dotarla de paz y de goberno.

El Tiempo dice lo siguiente:

«El general aceptó la camilla de la Asociación de señoras para el socorro de los heridos, y el coronel la de sanidad militar, siendo ambos trasladados con auxilio de sus ayudantes.

El capitán general del distrito, con su brillante estado mayor, el gobernador de la provincia, el alcalde de Madrid y las comisiones de señoras se se aproxima a saludarlos, mientras la multitud se descubría ante el valor militar.

La

Epoca de que ni en el Norte, ni en ninguna otra parte había de haber quien gritara *Viva la posible!* pues sería extraño grito para tan grande y heroica contienda.

A esto responde el periódico citado:

«Es muy cierto; allí no se grita eso.

Nuestros soldados, los soldados de la patria, marchan al combate siguiendo la bandera de la república, que han jurado defender y que, en efecto, defienden con el arrojo y el heroísmo propios de nuestro valiente ejército; en el otro lado, los partidarios de don Carlos llevan en su pendón rebelde las flores de lis de los Borbones.

Cree *La Epoca* que nuestros soldados pelearían mejor á la sombra de una bandera igual á la que han elevado los carlistas? ¿Le parece al colega posible «renovar aquellos tiempos en que la ración derramaba la sangre de sus hijos y gastaba sus tesoros para decidir la contienda entre dos pretendientes que se disputaban la corona, tan sin derecho uno como otro?»

El periódico aludido responde:

«Esto lo dice un periódico pro-republicano convertido recientemente al republicanismo. ¿Qué dirá el duque de la Victoria si llega á leer estas líneas? ¿Qué dirán los distinguidos generales que hoy combaten al carlismo cuando reconozcan que han derramado en otro tiempo su sangre defendiendo una causa injusta? ¿Qué dirá el mismo general Serrano cuando sepa que, según un periódico ministerial, estuvo defendiendo una corona á la cual no tenía derecho la persona por la cual combatía?

Verdaderamente, como dice *El Eco de España*, no hay cosa más desatentada que los neófitos en cualquier bandera.»

Con encantadora *bomhomie* escita *El Gobierno* á *El Imparcial* á contestar algo á la noticia de que la X de nuestro colega estaba representada por una niña. *El Imparcial* lo copia y por todo comentario contesta: «Sí, eh? Lo que no cuaja es lo de la niña.»

Otro periódico ha hablado de la candidatura del duque de Montpensier, y con este motivo *El Tiempo* recoge la indicación para escribir estas líneas:

«*El Tiempo*, en asuntos de dignidad y de honor, no titubea un momento, y siempre, á ser posible, aparece el primero en la palestra. Por eso en el instante mismo en que, con aviesa intención, se ha sacado á plazza la respuestabilísima personalidad del señor duque de Montpensier, trayendo y llevando su nombre contra su voluntad y su deseo, bien claros y manifiestos en la noble y patriótica actitud que viene observado y que sabrá mantener, cualesquiera que sean las circunstancias que sobrevengan, desde ese mismo instante, repetimos, nosotros, interpretando fielmente las ideas y los sentimientos del señor duque, hemos dicho, y en ello nos afirmamos, que, ageno á la política, apartado por completo de ella y sin aspiración personal de ninguna clase, solo desea el bien y la prosperidad de España, con el restablecimiento de las instituciones seculares que por largos años contribuyeron á su ventura y engrandecimiento.

Con esto dejamos contestado á *La Bandera Española*, que teniendo en la casa propia tantos cuidados, se mete en la arena, que no conoce ni aun por la fachada.»

Estamos de acuerdo con las indicaciones de nuestro apreciable colega.

Leemos en *El Gobierno*:

«*El Diario Español* dice en su número de anoche:

«*El Gobierno*, periódico que a semejanza de ministerial reúne la de republicano nuevamente converso...»

El Gobierno, apreciable colega, no es ni mas ni menos republicano que pueden ser *La Iberia* y *La Prensa*, que sus amigos de la situación y que todos los ministros que aceptaron el hecho del 3 de enero y el Manifesto del 8, que aceptaron y defendieron el decreto del 27 de febrero, y que aceptan

y defienden todos los documentos oficiales que uno y otro dia ven la luz en el periódico oficial.

Tal es la actitud de *El Gobierno*. Oportuno comentario que pone *La Iberia* a las anteriores líneas.

«Una cosa importante olvida *El Gobierno*: el *Memorandum* que forma parte integrante de la situación, y que todos hemos aceptado, el cual fué unanimemente y sin discusión aprobado por el Gobierno.»

Al dar cuenta nuestro colega *La Epoca* del derecho de timbre que han satisfecho los periódicos de Madrid durante el mes de marzo último, hace la siguiente importante observación:

«Un dato curioso resulta de las anteriores cifras, y es la gran inferioridad en que, respecto de los lectores, se hallan los periódicos republicanos comparados con los monárquicos, y eso que no figuran los carlistas.»

El Imparcial, tomando acta de dichas líneas, las comenta de este modo, por demás locuente:

«Como en los momentos actuales, y nos aventuraremos á creer que en todas las situaciones, hasta en las tranquilas y normales, el termómetro mas seguro para conocer la opinión inteligente de un pueblo es la circulación que acausa los periódicos de los diversos partidos, la observación de *La Epoca*, á falta de mas importantes asuntos, nos ha llevado como de la mano á examinar el último estado de timbre que ha publicado *La Gaceta*, el cual, ordenadamente analizado, ofrece el siguiente resumen:

Pts.

Periódicos monárquicos 11.007'60

Periódicos constitucionales, que comprendemos entre los monárquicos, sin temor de ser desmentidos. 801

Prensa radical, entre cuyos lectores, si no predominan los monárquicos, vale tanto que bien merecen tomarse en cuenta. 180

Periódicos republicanos. 1.779'50

La diferencia, como observarán nuestros lectores, es una friolera.

La proporción es de un republicano por cada siete monárquicos, prescindiendo de los carlistas, entre los cuales no tenemos noticia que haya mas republicanos que los señores Aurich y Pozas.»

Según noticias de Hendaya, el jefe carlista Ceballos, titulado comandante general de la provincia de Guipúzcoa, dice en una proclama del 16 del corriente, que, encargado por don Carlos de proteger la industria y el comercio, declara en estado de rigoroso bloqueo, á contar desde el 20, todos los puntos ocupados por las fuerzas enemigas, y que serán embargadas las mercancías así como los animales. Las personas que entren ó salgan de esos puntos serán pasadas por las armas, y eso porque las autoridades de San Sebastián impiden la llegada de primeras materias á las fábricas y se niegan á recibir sus productos. Las fuerzas reales, añade Ceballos, ocupan las nueve décimas partes de la provincia de Tarragona del 22.

Nos explicamos el rigor, pero comprendemos a los infelices payeses, cogidos entre dos fuegos.

Telégramas recibidos de París anuncian haberse firmado en aquella capital un contrato de arriendo de la renta de tabacos por los representantes del gobierno español y un grupo de capitalistas franceses. *La Correspondencia* y algún otro periódico confirman la noticia; pero siengano hace la menor indicación sobre las condiciones del convenio, ni dice tampoco si éste es definitivo ó no de servir de base para subastar el servicio.

Nosotros creemos que se sacará, como el timbre, á pública licitación, si bien es probable que ahora, como entonces, la sociedad concessionaria haya obtenido condiciones que le permitan sostener toda competencia,

en cuyo caso la subasta no tendrá otro carácter que el de una mera formalidad. Semejante procedimiento adolece, á nuestro juicio, de graves inconvenientes, y no es el mas apropiado para favorecer los intereses del Tesoro.

Por el ministerio de Hacienda, según parece, se ha dispuesto que, si al vencimiento de alguno de los préstamos hechos al Tesoro con garantía de valores del Estado, aquél no fuera satisfecho, y á fin de evitar los perjuicios que el Tesoro podría sofrir si al llegar el caso citado cada interesado vendiera por sí los valores pignorados, que esto se verifique bajo la vigilancia de la junta sindical del colegio de agentes de cambios, estando obligado el agente, que se designe para verificar la venta, á rendir la oportuna cuenta al Tesoro.

Bueno sería, sin embargo, en concepto de un periódico ministerial, y lo creemos justo, que los valores pignorados se depositasen en el Banco de España, y no puedan retirarse sino que preceda orden del ministro, porque es el responsable inmediato de todas las operaciones de crédito que se realizan, y de la venta de títulos que haya necesidad de enajenar, en consonancia con las leyes vigentes y con las necesidades del Tesoro.

Dice un periódico ministerial que se están confeccionando los presupuestos que han de regir en el próximo año económico, que en ellos se introducen esenciales y profundas reformas en el sistema de tributación que hoy existe, y que en ellos se realizarán todas las mejoras que se consideren convenientes; así como se procurará eficazmente que en la gestión administrativa resalte, como es indispensable, el celo, rectitud e inteligencia que imperiosa mente exigen el estado del Tesoro y la mas estricta justicia.

Eso mismo venimos oyendo desde mucho tiempo ha, cuando se ha tratado de redactar los presupuestos.

Por lo mismo esperábamos, para formar juicio, á que se halle redactados los del próximo ejercicio, que suponemos serán aprobados con la oportunidad debida por el Gobierno, ya que por ahora, y atendida la cortedad del tiempo que falta para el 1º de Julio, no ha de poder discutirlos y aceptarlos el poder legislativo.

Mientras los carlistas queman la correspondencia que no lleva los sellos por ellos expedido, el brigadier Salamanca, comandante general de la provincia de Tarragona, publica un bando prohibiendo el uso y circulación de los sellos de comunicación que expiden los carlistas, imponiendo a toda persona en cuyo poder se halen ó los periódicos carlistas 20 reales de multa por sello, sometiéndolas además a un consejo de guerra. A los estanqueros se les privará del empleo. Dispone también que cualquiera que pague con tributación a los carlistas, sufra como pena y multa el pago del triple al Erario, abonándose la tercera parte al deudor, y que los peatones, administradores y conductores de correos que se nieguen a trasportar la correspondencia, cesen en el percibo de sus haberes. Si la persona en cuya casa se hallasen los sellos ó periódicos no fuese habida, se hará efectiva la multa mediante el embargo, de sus bienes. Este bando lleva la fecha de 19 de abril, y lo publican los periódicos de la provincia de Tarragona del 22.

Nos explicamos el rigor, pero comprendemos a los infelices payeses, cogidos entre dos fuegos.

ALCANCE.

MADRID 27 de abril de 1874.

La *Gaceta* de hoy anuncia que los telégramas recibidos hasta la madrugada no contienen noticias de interés relativas á la insurrección carlista.

Hoy no publica el periódico oficial ningun decreto ni disposición de interés general.

—Ha sido dado de baja definitivamente en el ejército el teniente de la comandancia de ingenieros de Murcia, don Tomás Sanchez Rubio.

—El dia 23 se creó en el campamento del Norte muy próximo al ataque á los carlistas. Véase como empieza una carta de Castro Urdiales, escrita por el señor Arans en dicho dia:

«Creo ya inminente el choque de nuestro ejército con las fuerzas rebel-

des. El movimiento extraordinario que por todas partes se nota, el envío a Somorrostro de municiones sacadas de los almacenes de Castro, la premura con que se remiten á esta población los vivieres destinados al tercer ejército de ejército, y en fin, ciertas órdenes dadas á los cuerpos que forman la tercera división, acontonada hoy en Mioño, todo indica la proximidad del encuentro preparado durante un mes. No se crea que mañana mismo van á emprenderse los movimientos de nuestro ejército. Quizá se demoren tres, cuatro, cinco días, porque falta alguno de esos elementos de mero detalle, cuyo concurso es necesario; pero de todos modos, las operaciones no se aplazarán, a mi juicio, mas allá de la semana actual.»

—Se ha reorganizado el servicio de correos en el Norte, de modo que pueda recibirse en Madrid la correspondencia del campamento en tres fechas.

—Los periódicos de Bilbao del dia 11 dicen que algunos batallones navarros y castellanos han relevado en los alrededores de la plaza a los de Vizcaya, que han marchado a Somorrostro.

—Se han recibido noticias que amplían las que se han dado respecto a los heridos que causó una granada entre los oficiales carlistas en los alrededores de Bilbao.

El hijo menor del marqués de Valdespina, acompañado de los señores Anrich, Altarribas, los dos hermanos Albalat el coronel Chacon y su hijo menor, se dirigió hacia la Salve con objeto de revistar la avanzada allí establecida por los carlistas, y al llegar a aquel punto reventó el proyectil lanzado por los defensores de la plaza, matando al teniente coronel señor Albalat (don Vicente) e hiriendo a los señores Chacon y Valdespina.

No se confirma que haya sido también heridos el señor Anrich.

—Leemos en un colega:

«Ayer se conocía ya en algunos círculos una carta de uno de los mas caracterizados generales del Norte, en la que se anunciaba a la persona a quien iba dirigida que no volvería a recibir otra sino desde Bilbao.

—En Santander, según el *Comercio* de aquella ciudad, corria el 25 muy variada la especie de que no se emprenderían las operaciones del ejército hasta mediados de la presente semana.

—Los carlistas han penetrado en Alfonso, pueblo inmediato a Rens, y según cartas han fusilado a 26 voluntarios.

—La fragata *Blanca* no fué al Ferrol con objeto de remediar averías que no tiene, a pesar de lo que en contrario dijeron algunas personas. El temporal fuertísimo que reinó estos últimos días en la costa de Cantabria la ha obligado a tomar puerto seguro, por lo cual se dirigió al de aquel departamento. Según nuestras noticias pronto volverá á salir para el Norte.

—Se han embarcado en el Ferrol en el vapor mercante *Manuel Perez*, un jefe y varios oficiales de infantería de Marina que van destinados al ejército del Norte. También van a Santander a bordo de dicho vapor algunos maquinistas destinados desde hace días a la escadrilla.

—Noticias de Valencia aseguran que los carlistas vuelven á estar en Chetva. El miércoles penetraron en dicha población mandados por Palacios, Vallés y otro jefe. Con estas fuerzas van las que mandaba Santés, de las que se ha encargado Vallés mientras decide el consejo de guerra que se le ha formado á aquel cabecilla.

Cuando llegaron las facciones á Chetva se dió libertad á los 52 soldados que Santés cogió prisioneros junto al barranco de Boquilla al apoderarse de los caballos de la requisita, que desde Valencia se enviaban á Madrid. También se dió libertad al marqués de Valdeguerero y su hermano, por cuyo rescate pedía el cabecilla Santés una cantidad de consideración.

—El general Malcampo ha sido autorizado por el gobierno para adoptar cuantas resoluciones crea convenientes á mejorar la administración de Filipinas, dando cuenta al ministerio para su aprobación.

—Dicen de Paris á *La Epoca* que la hija del general Lerond se había ya fuera de peligro.

—Han sido presos en Alcoy unos complicados en los encecos de aquellas ciudades y entre ellos el ex-cabecilla Molto.

Hoy recibimos los siguientes despachos telegráficos:

Londres 25.

En la Cámara de los Comunes, el señor Disraeli, contestando á una interpelación relativa á las negociaciones que han tenido lugar entre las grandes potencias sobre la cuestión del Canal de Suez, anuncia que comunicará á la Cámara el resultado.

París 25.

Un grupo de electores de Niza ha intimado la dimisión al diputado señor Picoo.

El asunto Lesseps (Canal de Suez) está en vías de arreglo á consecuencia de la intervención de las grandes potencias.

Berlin 26.

Al cerrar las sesiones del Reichstag, el emperador ha pronunciado un discurso dando las gracias por haber aprobado la ley militar, sosteniendo que la fuerza de Alemania y su dirección política garantizan la paz en Europa.

El tribunal de Saverne ha condenado al obispo de Nancy a dos meses de prisión en una fortaleza.

Lisboa 26.

El gobierno ha expulsado de Portugal á 21 españoles por sospechas de ser agentes carlistas.

Entre ellos se encuentran algunos caras.

GACETILLA.

Corrida de competencia. — Dice nuestro apreciado colega *El Porvenir*, de Sevilla:

«La corrida de toros verificada la tarde del domingo no defraudó, antes bien llenó por completo, las esperanzas de los aficionados al espectáculo taurino. Los bichos en general fueron buenos: todos cumplieron perfectamente, y como dos ó tres de ellos se hallaban en casi idénticas condiciones es cuanto á superar á los restantes, el jurado no adjudicó esa tarde la medalla, si bien volvería á reunirse ayer para llenar su cometido. Tal vez antes de cerrar este número podíamos dar el nombre del ganadero á quien se haya adjudicado el premio.

El de los picadores se le confirió a José Calderon, el cual, con un desprendimiento y patriotismo dignos del mayor entusiasmo, cedió la mitad, ó sea, veinticinco duros á beneficio de los heridos.

No hubo desgracias; los diestros trabajaron en conciencia y dejaron bien puesto el pabellón.

La plaza estaba engalanada con colgaduras y banderas, y la presidencia, que estuvo acertada, ejercióla el señor gobernador de la provincia a quien acompañaron en su balcón los señores que componían el jurado.

La concurrencia fué numerosísima.

En otro lugar añade:

«A hora bastante avanzada de la tarde ayer que después de una detinida discusión se adjudicó la medalla destinada al ganadero que presentase el mejor toro en la corrida del domingo.

Aunque, como decimos en otro punto, dijeron todos buen juego, no hubo ninguno que renuiese cualidades tan extraordinarias que superase de una manera demasiado notable á los demás; pero al jurado, ateniéndose

A los Jerezanos y Portuenses. — La abundante y variada colección de vinos españoles que casi todas las provincias productoras han reunido con destino a la próxima Exposición de Londres, han salido ya en gran parte para dicha ciudad, y el resto se embarcará en los primeros vapores que zarpen de Santander, Cádiz, Valencia, Vigo y otros puertos.

Los vinos de Cataluña, Valencia y algunas otra provincia, llegaron hace tiempo a Londres, en donde se ocupan de su instalación, y de la instalación de todos los demás que vayan llegando, los señores ministros plenipotenciario y consular de España en la capital de Inglaterra.

Al efecto, y a pesar de que las circunstancias presentes son bien angustiosas para el Tesoro, este ha situado ya en Londres los fondos que por de pronto exige la presentación y conservación de los vinos españoles.

La Exposición se abre el 1.º de mayo, y si en este día no se hallan ya en su puesto todas las colecciones de España, habrá, al menos, las bastantes para que nuestro país figure en la inauguración dignamente.

Algunas gestiones se hacen estos días cerca del ministerio de Fomento, a fin de que este admita y envie a Londres todos los vinos que sucesivamente vayan reuniéndose en las provincias, puesto que en el certamen de que se trata todos los expositores deben vender sus vinos para que el público, únicojorador que habrá en dicha Exposición, decida sobre el mérito de ellos; y parece que el ministerio de Fomento, a quien tanto tienen que agradecer los viticultores españoles en esta ocasión, se inclina a secundar las gestiones a que aludimos, por mas que impone nuevos sacrificios al Tesoro.

Dichosos ellos. — En Bruselas los periodistas son objeto de la mayor distinción. El primer magistrado municipal entrega a todos los redactores de periódicos y a los correspondentes de la prensa extranjera, un título que es el justificativo de su carácter de periodista y un billete de entrada a todos los establecimientos públicos donde hay algo interesante que ver.

En el anverso del título hay un sello del municipio de Bruselas con la inscripción: Administración comunal, libre entrada de la prensa; y en el reverso se lee: servicio del (aquí el nombre del diario.)

Circular. — Por el Gobierno civil de la provincia se ha pasado una circular a los alcaldes de los pueblos, para que remitan a la mayor brevedad posible una relación nominal de los rematados, que por estar en suspensión el servicio de tránsitos se encuentran detenidos en sus respectivas cárceles, con expresión de su procedencia, delito o delitos por que hayan sido condenados, clasificación de las penas y tribunal por que hubiesen sido sentenciados.

Subasta. — El 28 de mayo se subastará en la fábrica de tabacos de Cádiz el trasporte de 1,420 tercios de hoja filipina que conduce a este puerto la barca *Conchita* para las demás fábricas de la Península.

Cruz roja. — Donativos recogidos en el almacén de dicha asociación.

Señorita doña Luisa Pérez, una batea hilas informes.

Señorita doña Antonia Vergara una id. id. id.

Señora viuda de Ferrer, una batea hilas informes, varios mezos formes, cuatro globos vándas, dos de tres varas, uno de seis, uno de diez, seis compresas orladas, seis compresas, dos sábanas, un forro y una funda almohada.

Cádiz 28 de abril de 1874. — El vice-secretario, Gerónimo Girau.

Cambios. — Segun un telegrama de la Habana, recibido por un colega local, el día 25 del corriente estaba el cambio sobre Londres a 165 por 100.

Puente de hierro. — Se ha inaugurado oficialmente el hierro puente viaducto de hierro colado sobre la rivera del Hueznar ferro-carril de Mérida a Sevilla.

Dicho puente de sistema americano mide 50 metros de longitud por 33 de elevación, y lo recorrieron cuatro locomotoras a diferente velocidad.

A el acto concurrieron los ingenieros de la division de ferro-carriles, los encargados en la construcción del camino e individuos de la empresa.

El mas satisfactorio resultado dió esta prueba que dejó complacidos a cuantos a ella concurrieron.

Adivinanza. — *La Discussion* dice hace pocos días que no era federal.

Ayer dice que tampoco es unitaria.

Esto es hasta cierto punto chistoso y entretenido.

Los lectores aficionados a acertijos pararán el rato procurando adivinar lo que *La Discussion*,

Agencia de presta 188, calle del Molino, número 5.

El lunes 4 del entrante mayo, de siete a once de la noche, habrá venta en subasta de todos los efectos contenidos en los talones no redimidos ó renovados, correspondientes a los números de orden, desde el 67,000 al 68,999, y desde el 23,000 al 23,499 con la rebaja de tres meses de las ganancias a los que redimieron antes de dicho día, y dos a los que renovaron. Lo que se avisa para los efectos consiguientes.

Cádiz 25 de abril de 1874. 3

Flor Azufre superior, á 50 reales quintal.

Informaran Isabel la Católica, 8.

SERVICIOS OFICIALES.

Orden de la plaza del dia 28 de abril. Servicio para mañana. Jefe de dia: el señor comandante de artillería don José Saavedra y Salas.

Parada, los cuerpos de la guarnición. Capital y Provincias marina. De orden del gobernador militar, El T. C. mayor, Manuel Calderon y Peña.

NOTICIAS RELIGIOSAS.

Santo de hoy. — S. Pedro mr. Santo de mañana. — Sta. Catalina de Sena y san Indalecio ob.

Jubileo. En la iglesia del Carmen. Mañana. En la misica iglesia. Se manifiesta á las seis y se oculta á las siete y veinte minutos.

Durante el mes de mayo, se practicarán en la iglesia del Hospital de Mugeres los devotos ejercicios del Mes de María, dando principio al de su preparación el último de abril á las siete de la tarde, a cuya hora empezarán los demás días.

Se espera de los devotos de Nuestra Señora, ayuden con sus limosnas á efectuar estos obsequios.

A. M. D. G.

Sección comercial.

Cádiz 28 de abril de 1874.

Londres	3 maf.	50,35 p.
París	3 div.	5,23
Madrid		1 1/2 daño
Saragossa		1 1/4 h.
Sevilla		1 1/4 dan.
Málaga		2 1/2 daño p
Valencia		par
Alicante		1 1/2 daño.
Santander		1 1/4 daño.
Bilbao		1 1/4 daño.
Granada		
Gibraltar		1 p. 0,0 daño.

Roses vestidas en la Casa de Matanza e 28 de abril 1874, y precios que tuvieron en el morezado.

1 Carneros	a 1,25 es con 27 kilo
Toros	a
5 Bueyes	1,36 a 1,47
10 Vacas	1,36 a 1,47
1 Novillos	1,47 a
1 Utilleros	1,47 a
5 Eriales	1,50 a 1,53
2 Años	1,53 a 1,56
3 Terneras	1,65 a
cordos,	a
suma total de libras. 3,844 1/2	

Productos de arbitrios municipales recaudados en el dia de la fecha.

Oicina de la Puerta del Mar	1354	66
Id. id. de Tierra	186	24
Id. de Sevilla	225	13
Id. Almacenajes.		

Total.	2768	03
Cádiz 27 de abril de 1874. — El depositario, José María Perera.		

Alcaldía republicana de Cádiz. Cadáveres sepultados en el Cementerio de esta ciudad el dia 28.

Hombres. Mujeres. Niños. Niñas. Total

3 3 3 1 10

Sección marítima.

Afecciones astronómicas.

Sale el sol á las 5 y 9. Se pone á las 6 y 16. Sale la luna á las 4 y 58 de la tarde. Se pone á las 4 y 8 de la noche.

Mareas de hoy.

Primera bajía. 6 y 54 de la mañana. Primera alta. 1 y 3 de la tarde. Segunda baja. 7 y 11 de la noche. Segunda alta. 00 y 00.

Observaciones meteorológicas.

Al Oto. — SE. fresco; celigeria. Al mediodia. — NO. flojo. achubascado. Al Ocaso. — NO. id. id.

Bárometro Aneroido, 765.

Termómetro, 22 C.º

Buques entrados.

De Santa Cruz de Tenerife en 3 días, vapor español correo Africá de 238 toneladas capitán don Cici Carbonell, con la correspondencia y carga general, a don Luciano y H. A. con.

De Vigo en 3 días, vapor español Buena ventura de 121 toneladas, cap. don Bartolomé Llompar, con carga general a don L. y H. A. con.

De Alicante en 3 días, bergantín-goleta español Tres Hermanos de 113 toneladas, capitán don José Asín, con vinos y otros efectos a los señores Morales Borrero y Compañía.

De Sevilla en 8 horas, vapor español Miguel Saenz, de 262 toneladas, capitán don Juan Fernández, con carga general, a don J. E. Gomez.

Buques salidos.

Para Bayona, vapor español N. Perez, de 91 toneladas, capitán don Martín Señorans, con carga general.

Para Sevilla, vapor español Calderon, de 378 toneladas, capitán don A. Monasterio, con carga general.

Para Málaga, vapor español Velazquez de 303 toneladas, cap. don Francisco Zaragoza, con carga general.

Para Málaga, vapor español Euro de 185 toneladas, cap. don J. Menéndez, con varios efectos.

Bergantín francés Elisa de 221 toneladas, cap. Mr. F. Arborati. (Despedido por sanidad.)

Observaciones marítimas.

Quedan á la vista barloventeando en demanda del Estrecho una barca, cuatro bergantines y tres bergantines golatas.

Han pasado para el Estrecho durante el dia cinco barcos de cruz a larga distancia.

Importación y exportación en el puerto de Cádiz.

Importación del Extranjero.

VAPOR español Velazquez, de Londres y escala, á don J. Gomez.

1 fardo tejidos a Moreno y Martínez.

1 idem idem a los señores Alcon.

1 id. id. a don E. Menacho.

1 id. id. a Miranda y compañía.

3 cajas sillinas, a Moreno y Quintana.

4 botas, 15 medianas, 6 cuarterolas y una octava vino blanco, a G. Woellard y comp.

2 cajas equipajes a don Diego Weyeh.

5 id. id. a don W. Rideley.

De Lisboa. — 313 cajas dinamita a Da - guerre y comp.

1 caja eneros, a don M. F. Pouz.

VAPOR español Segovia, de Marsella, a don L. y H. Alcon:

2 barriles albar alda, a Remirio herms.

1 caja pasamanería, a don A. Alvarez.

1 fardo tejidos a don E. Elejuela.

1 caja papel, a don P. N. de Soto.

3 cajas id., a don J. G. Wasserman.

5 botes azúcar refinada a don M. Anderson

4 cajas juguetes, vidrios, y otros, a don F. de Cires.

12 id. vino, a don J. P. Echecopar.

Viages que hará el vapor Luisa entre Cádiz, Puerto Real y la Carraca.

Este vapor desde 1.º de abril hará los viages siguientes para dichos puntos.

Salidas. — De Puerto Real a Cádiz, direc-

7/16 de la mañana.

De Cádiz a la Carraca 8/15 de idem.

De Carraca a Puerto Real 10 de idem.

De Puerto Real a Cádiz 10/30 de idem.

De Cádiz a Puerto Real 2 de la tarde.</p

